

ΜΙΑ ΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΗ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ: «'Ελένη» καί «'Πέτρες, 'Επανάληψεις, Κιγκλίδωμα», 1972

Ο ΡΙΤΣΟΣ ΚΑΙ Ο ΒΡΕΤΤΑΚΟΣ ήταν για την κοινή συνείδηση του μεταπολεμικού ότι περίπου για την αντίστοιχη γαλλική ο 'Αραγκόν και ο 'Ελύαρ. Κοινό τόπο: στην ποίησή τους: η ενθουσιώδης ιδεολογική τους προσήλωση: και συνάμα, ο καλλιτεχνικός αντιδωγματισμός τους. Γιατί η φαντασία τους, διπλά ρομαντική εξαιτίας και του κοινωνικού δράματός της, αυτή προσδιόριζε την περιγραφή των πραγμάτων (και της δοκιμασίας τους, τις τελευταίες 10ετίες, στη χώρα μας). Τά προσδιόριζε μάλιστα με φαινομενικά αντίπαλα (και για την ιδεολογική γραμμή τους, παρ' όλη την κλειδιά, όπως είναι τα νεοχριστιανικά σύμβολα του Βρεττάκου και η μεσοαστική παρακαταθήκη εμπειριών του Ρίτσου).

Και για το τι τους έχωριζε, συμβολή τους, την αποφασιστική μετάβαση από την προηγούμενη γενιά των πρωτοπόρων (του Βάρναλη, των νεοσυμβολιστών και ακόμη πιο πίσω: του παλαιισμού) ως τις διαδοχικές γενιές του μεταπολεμικού, την εκπροσωπεί πιστότερα και δραστηριότερα η κοινωνική ποίηση του Ρίτσου. Γιατί, αν ο Βρεττάκος ακολουθούσε την πεπατημένη της ανάθετης εφαισθησίας με 'συνεχή απόκλιση προς την ανθρωπιστική αποσημάνση των γεγονότων, σ' αυτόν απαντούσε άνηκε ο προσωπωγενής χώρος της μαρτυρίας. Ο παθών μεμάρτυρηκε' και μάλιστα μ' όλα τα γνωστά αναπλάτες μιας έκφραστικής κοινής, πότε των άλλωρικών ανάγωγών, πότε των άλλωρικών στυλών απολυτοθεωμένων.

ΑΠΟ την πρώτη, παραδοσιακή, συλλογή του «Τρακτέρ» (1934) — και την όμοιότητά της — «Πυραμίδες» (1935) και «'Επιτάφιος» (1936) — ως τα πρόσφατα: «'Ελένη» και «'Πέτρες 'Επανάληψεις Κιγκλίδωμα» (1972) παρακολουθούμε τα διαδοχικά στάδια αυτής της μαρτυρίας. Και πίσω από τα εμδλήματα της ποιητικής του, τα γνωρίσματα της βαθύτερης στρατευματογραφίας του:

α) Ο Ρίτσος υπήρξε φύση πολυκεντρική. "Αν τού έλειπε η ένταση μιας δυναμικής προσωπικότητας, θά μπορούσε να διασπαστεί κατά την έλευση των ιδεών και των τεχνολογιών του καιρού. Τήν πλημμελία του λοιπόν την μεταφράζει σε πολυπραγμοσύνη, αναπτύσσοντας το θέμα του σε ποικίλα επίπεδα και τή φωνή του σε πολλά άν τηχθεί. Και τή συγκράτησή του σε πληθωριστικότητα καταγράφοντας με

Εγκαιρες μεταπολίσεις (π.χ. σε σχέσή με τα προηγούμενα ή «'Παλιά μαζούρκα σε ρυθμό βραχών», 1943) ή έπανηχρήσεως του ύφους του (π.χ. «'Ρωμιούση», 1966) ν' αποφεύγει τήν στασιμότητα. Ο ίδιος πολυκεντρισμός και στην έκφραση, με γλωσσικά προγραμματικά ή περιγραφικά, συχνά εξωθωμένα ως τά δρια τής ρητορείας ή του πλατυσμού. Και γενικά μία ποίηση πολύστοχη, αφιόνοντας στην επιφάνεια — για έκμεταλλευση, στους νεότερους — έκφραστικά κλισέ του τύπου:

ετότε που τ' άνοιξιάντου φεγγαρί (θγαίνει άπ' τού σύγνεφο άπως θγαίνει άπ' τού κουρετός σου) (νοκίαις φρεσκοβυρισμένος ό έρ (γάτης τό Σάββατόβραδο), ή

ή λάμπα είναι ένα άστέρη καρφω (μένο στο νερό) και άλλες πρόσφορες λύσεις γραφής.

β) Μολοντί πολυκεντρικός, ό λά

Τού ΓΙΑΝΝΗ ΔΑΛΛΑ

γος άναφοράς του είναι ένας' και ένας, άκ διαμέτρου αντίθετος, ό στόχος αυτής τής άναφοράς. 'Έξηγουόμαστε' ή φυρολογία ή περφορία του είναι άστική. Αυτή κληρονόμασε' και τή διάματά τής διαρκώς ψηλαφούμε στην ποίησή του: άτμοσφαιρικά (π.χ. «Δοκιμασία» ή στην περιγραφή έκωτερικών («'Η σονάτα του σελινόφωτος») ή των έκωτερικών τοπίων («'Χρονικό»). Αυτά, και μετά τήν γραφική ή τήν δραματική διεξόδου του στην περιοχή του λαϊκισμού, πού κι' αυτή καλά τή γνωρίζει και γνωρίζοντας τήν τήν αισθητοποίηση με τήν δική τής γραμμική και ήθεπλάσια (π.χ. «'Η κυρά των άμπελιών» ή «'ΟΙ γερόντισες κ' ή θάλασσα»). Πάντως αυτή υπήρξε πριν από τήν περιπέτεια του, ή βαθύτερη στρουκτούρα του. Και μ' αυτή τήν προσέχεται στην περιγραφή ενός αντίθετου: του κοινωνικού κινήματος. 'Αντίφασχ; Καταρχήν όχι γιατί τείνει να καταγράψει στο βάθος, πέρα από ταξικές συνθήκες, τήν ανθρώπινη συμπεφορά τής ψυχής' και στην επιφάνεια ν' αντιγράφει πιστά τήν τρέχουσα έλληνική πραγματικότητα. Δέν άπακλείεται άλλωστε νά προσφύγει σκόπιμα στην διάλυση του άστικού κόσμου για νά πλαισιώσει ή νά συμβολίσει μίαν άλλη χρονοκλίση μέσα και γύρω του: του κοινωνικού του δράματος.

Μιά τρίτη διάσταση δημιουργεί ή ύποκριτική επένδυση τής μαρτυρίας του. Είναι στή φύση του πράγματι, νά θεατροποιεί τίσ εμπειρίες. Δέν πρόκειται για τό «'Πέρα άπ' τόν Ίσκιον των κυπαρισσιών» και τή «'Μία γυναίκα πλάι στην θάλασσα». 'Η σκηνοθετική πρωτοβουλία του προτρέπει παντού, όχι μόνο εκεί πού υποβάλλονται έμμεσα σκηνικά, συγκρούσεις, μονόλογοι ή διάλογοι άτόμων ή όμίλων. Είναι ή κειδοποιηθείς διαφοράς τής πνευματικής του καλλιέργειας. Ο έπαρκής άναγνωστής τό αναγνωρίζει άπόλυτα' αλλά είναι στιγμές πού έπισημαίνει και τή μανιέρα, καθώς διακρίνει παντού τήν καλλιτεχνική του μπαγιάτη νά συγκροτεί με μάχιμους σχηματισμούς στίχων, έπίτιδες άκατέργαστα, καθώς έφέρει στην ποίηση του, τήν ύλη των έπείλλητων γεγονότων και καταστάσεων μίας πολυτάραχης 45ετίας στην χώρα μας.

43 ΣΥΛΛΟΓΕΣ, έκτός από τίσ μεταφράσεις, είναι συγγραφικός άθλος και εκ των πραγμάτων πλεονάζοντας ζεναγοί για τά ήρωα και τά μαρτυρολόγια (άκόμη και τίσ ίδιαιτικές παρεκβάσεις) αυτής τής 45ετίας. Μιά επανεκτίμηση, χωρίς νά ύποτιμά ότι από τήν σκοπιά των άλλων υπεριτιμήθηκε, είναι άπαραίτητη. Από τήν έπίσημη κριτική υπερετιμήθηκε λ.χ. ή άφετηρία τής έλεύθερης γραφής («'Τό τραγούδι τής άδελφής μου, 1937) άπό τούς θιασώτες του κοινωνικού προβληματισμού, ό κεντρικός κορμός του έργου του' και από τούς έρασιτέχνες και τών δυο παρατόξων, τά έργα περιφέρειας και κατ' έπίσταση τής καλλιτεχνικής του περιόσεως. Στην τελευταία κατηγορία άνήκει και ή συλλογή του «'Πέτρες 'Επανάληψεις Κιγκλίδωμα».

Συνεχίζεται κ' εδώ ή τακτική, πού άρχισε με τίσ «'Μαρτυρίες Α' και Β'» (1963, 1966). Περιέχονται και σ' αυτήν περισσέυματα κυρίων συνθέσεων: ή μάλλον ή τακτική αυτόνομηκε σαν χωριστή δημιουργία. Στίς «'Πέτρες» και στο «'Κιγκλίδωμα» σπουδοκοιούνται, υπαρκτικές έκεί και κοινωνικές έδω, άγώνες τού προσώπου. Και σκηνοθετώνται μικρές ιστορίες βίας, παράλογο, άποξένωσης, μηδενισμού του τύπου:

«'Ζωή, — ένα τραύμα στην άνυπαρξία»,

άκόμη και μαζοχισμού (όπως π.χ. στο «'Αυτοσύλληψη»): παρακολουθώντας τίσ θυμώσα (σύμφωνα με φιλική ύπόμνηση) τή γνωστή θερμιά του, διατυπωμένη στην εισαγωγή του στον Μαγιακόφσκυ, πώς ή ποίηση είναι, γι' αυτόν, ψυχοθεραπεία. Και στίς ένδιάμεσες «'Επανάληψεις» σχολιάζεται ή μυθολογία και ή ιστορία μέσ από τίσ γραμματικές, ακές έκδοχές τής. Πολύ διδακτικά και για τό παρόν (γνωστά άλλαστε από τόν Καζάφκα και τόν Σεφέρη) αυτά τά άκονίσματα τής κριτικής φαντασίας έπάνω στους άκμονες τών μεγάλων τής αρχαιότητες: άλλα στην περίπτωση τής έζέλιξη, πού είναι κυριότατα «'Η σονάτα του σελινόφωτος» (1956): άλλα και ότι τήν προσήγγειλε ή τήν άκολούθησε, από «'Τό κλίμα τής άπουσίας» ως «'Χρονικό» και τό «'Όταν έρχεται ό ζένος». Και άνάμεσά τους, καθώς άρκμος που σημείωσε τήν όρθοστασία του στην συλλογική ζωή, ή κοίηση του προ-

αρισμού, άς υποθέσουμε ή παρακαμπτία έκδοχή του (πού σωμασιοδοτεί ή «'Αγρόπια» 1954). Τήν παράδοση πού άνοιξε «'Η σονάτα του σελινόφωτος», αυτήν προϋποθέτει και προβάλλει στην διάσταση του ιστορικού χρόνου ή «'Ελένη». Τό θέμα αναπτύσσεται στην ίδια σφαίρα του μύθου, άλλα μ' αντίστροφη κίνηση. 'Εκεί μία γυναίκα παρακαλεί για μία σωτηρία άπαγωγής — «'Αφσέ με νάρθω μαζί σου» — ενώ έδώ με τήν αντίθετη επίκληση — «'Μείνε, μη φεύγεις» — παρακολουθούμε τήν παραδοχή μιας τελεσίδικης μίρας.

Τό θέμα μπορεί νά συμβολίζει και τήν παρακή, εκεί μίας τάξης κ' έδώ ενός δράματος και μάλιστα ένώσ ολοκληρωτά κόσμου. Προπαντός με τήν ίδια άφηγηματική εξομολόγηση, πού μοιάζει παραλλαγή ύφους από τή μουσική κλίμακα της ερωτερική μολόγηση. Καινούργια ποσοτική εισφορά τώρα είναι άκριβώς αυτή ή προβολή, και παραβολή συνάμα μίας οικογενειακής με τήν ιστορική άμπερία: δηλαδή ή συγκριμένη άδελφή και ή άρχαία 'Ελένη, ό πρόσφορος πόλεμος με τήν μετέπειτα περιπέτεια του ποιητή και ό τρωικός μέ τούς νόστους τής μυθικής δούσεως.

«'Είμον κ' έγώ στον πόλεμο τοξό (τς) τό ριζικό μου ενός άβυσσού πού (ζαστόχρησε), καθώς έγραψε στην δική του «'Ελένη» ό Σεφέρης. Και ό Ρίτσος: «'Εσύ τί κάνεις; Είσαι στό στρατό; (Νά προσέχεις. Μη σκοτίζεσαι (τόσο για ήρωισμούς, για άξιώματα και (δόξες. Τί νά τά κάνεις; Σού (δρίσκεται άκόμο κείνη ή άσπίδα όπου εχεις χάρα. (γμένη τή μορφή μου; Είσουν ά (στειος με τήν ψηλή σου περικεφαλαία και (τή μεγάλη τής ούρα, — τόσο (τάς, τόσο σινεαταλμένος, σά νάχες κρυμ (μένο τό άραιό πρόσωπό σου (στά πεινά πόδια ενός άλόγου, κ' (ή ούρα του κρεμόταν άς κάτω (στη γυμνή ράχη σου. Μη θυμώνεις (ζανά. Μείνε λιγάκι άκόμο»,

για νά φανεί, με παραδείγματα, ό διαφορετικός χειρισμός ενός κοινού θέματος άνάμεσα στους δύο σύγχρονους. Δέν άξιολογούμε, ούτε συγκρίνουμε' άλλα παρακάμπτοντας τή διαφορά προσανατολισμού και γραφής, άξίζει πώποτε νά μελετήσει κανείς τή συνάντησή τους και σ' άλλα παράλληλα μοτίβα, όπως είναι: τό σπίτι, ή διασπορά, ή ιστορική επένδυση τής εμπειρίας, ό θεοθεωρητικός άπόχρησός τής μέσ ό τή συνείδηση και ίδίως στην τελική φάση καταγραφής τής.

Ο ΡΙΤΣΟΣ είναι ποιητής πανοραματικής θέας. Και ή επίδρασή του στους νεότερους άπτη. «'Όπως άκριβώς, στους δεκτές άλλης συχνότητας, ή επίδραση του Σεφέρη. 'Αντίθετα προς τούς μυρικούς και υπερρεαλιστές συνομηλικούς τους (πού είναι εισηγητές ενός διαματτου ρεύματος ή ενός περιγραμμάκου κινήματος), αυτοί προπαντός, ό καθένας από τήν όχθη του, είναι δημιουργοί σχολής. 'Αλ. λοτε μάς δόθηκε ή εύκαιρία νά τονίσουμε τή φανερή ή δοκίμη μνητεία του Φραγκούτσου και του Λορεντζάτου στον Σεφέρη. Παρόμοια και από τή σχολή του Ρίτσου κατ'άγεται εϋδιόκριτα μέ παραγωγική πιστότητα ό Λειβαδίτης, μέ άνα δημιουργική δύναμη ό 'Αλεξανδρου. 'Η τελευταία περίπτωση άποτελεί δυνατότητα και συνεπώς τής άξίας του έργου του Ρίτσου.

ΔΗΜ. ΦΩΤΙΑΔΗ

«'Η επανάσταση του είκοσιένα»

• ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΤΟΜΟΣ

'Από τίσ έκδόσεις «'ΜΕΛΙΣΣΑ» έκυκλοφόρησε ό Δ' και τελευταίος τόμος τής «'Ιστορίας του '21» του Δημήτρη Φωτιάδη. Ο Δ' τόμος άρχίζει με τήν άφιξη του Καποδίστρια στην Ελλάδα, έκιστορεί τισ πολιτικές έπειτα από τήν ναυμαχία του Ναυαρίνου έπιχειρήσεις, τόν ρωσοτουρκικό πόλεμο τών 1828—1829, τήν Συνέλευση του 'Αργους, τήν συνθήκη τής 'Αδριανουπόλεως, τίσ τελευταίες μάχες του '21, τήν άναγνώριση τής ανεξαρτησίας τής Ελλάδος, τόν τρίτο εμφύλιο σπαραγμό, τήν καταστροφή του στόλου στον Πόρο από τούς ναυμάχους πού τόν δάξασαν, τήν δολοφονία του Καποδίστρια και τόν τουφεκισμό του Γιώργη Μαυρομυχάλη.

Τήν άφήγηση των δραματικών αυτών γεγονότων ακολουθεί χρονολογικός πίνακας, πού κατά κοινή όμολογία προσφέρεται για πρώτη φορά στο άναγνωστικό κοινό τού τόπου μας. Ο πίνακας αυτός, πού ύπολογίζονται τίσ 150 μεγάλοι σήματα σελίδες άποτελεί πρόχειρο ιστορικό έγχειρίδιο για τόν καθηγητή, για τόν δάσκαλο, για τόν φοιτητή, για τόν μαθητή, για κάθε, τέλος, Έλληνα, πού έπιθυμεί νά καταποισθή ποία ήταν ή πορεία του Έθνους από τήν 'Αλωση ως τήν άπελευθέρωση.

'Ακολουθούν άλλοι έπίσης πίνακες χρήσιμοι για όλους: 1) τών αυτοκρατόρων του Βυζαντίου, τής Νικαίας και τής Τραπεζούντας, 2) τών δεσποτών τής 'Ηπείρου και τού Μυστρά, 3) τών σουλτάνων, 4) τών οίκομενικών πατριαρχών ανά χρόνια τής τουρκοκρατίας. 'Επιστέγασμα του Δ' τόμου είναι ή βιβλιογραφία του. Σέ αυτή, έκτός από τά σημαντικότερα άνάκδοτα ή τυπωμένα άρχεία, 2.500 τίτλοι βιβλίων. 'Η παράθεσή τους, για νά είναι περισσότερο προσιτή στον άναγνώστη, παρουσιάζεται κατά θέματα.

Χιλιάδες γκραβούρες κοσμούν τό έργο, πού πολλές από αυτές παρουσιάζονται για πρώτη φορά, έκτός κειμένων έγχρωμων πίνακας, έμπνευσμένοι από τό Είκοσιένα παλαιότερων και σύγχρονων Έλλήνων ζωγράφων, καθώς και χάρτες και σχεδιαγράμματα μαχών και ναυμαχιών.

Κυκλοφόρησαν σε δεύτερη έκδοση 4 βιβλία τού

RENOY ΗΡ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗ

ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΟΥ

'Η όξύτητά και άναλυτική κριτική τού Κατεστημένου και τών μεθόδων του. (Σελ. 192. Άρχ.: 100/75).

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΝΟΤΙΕΣ ΑΚΤΕΣ

11 μοντέρνα διηγήματα. Κριτικό δράμαίο Διηγούμενου Υπουργείου Παιδείας. (Σελίδες 160. Άρχ.: 100/75).

Ο ΓΡΑΣΔΟΡΟΣ

ΚΑΙ ΤΑ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ ΤΟΥ MAX TOD

Νουβέλλα κ' άντιμυθιστόρημα. (Σελίδες 136. Άρχ.: 100/75).

ΠΥΡΑΜΙΔΑ 67

Προσωπική μαρτυρία του Έμφύλιου Πολέμου. Τό φιλογρότερο εκπατηρόν, από άναρχική και άνένδοτα ανθρωπιστική μετώπη, κατά όλων τών φασιστών πού μετακλήσαν τόν τόπο τού '47—'49. (Σελίδες 320. Άρχ.: 130/100).

Σ' όλα τά κεντρικά βιβλιοπωλεία και κηβυμνης 43

τηλέφ. 846.977, πλάστ. 'Αμερικης

ΜΠΑΡΑΝ — ΣΟΥΖΥ

«'Μονοπωλιακός καπιταλισμός»

• ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΙΚΟ GUTENBERG

'Αριστα μεταφρασμένο από τό Σωκράτη Στεφανίδη, τό κλασικό αυτό σύγγραμμα δύο εδεχόντων 'Αμερικανών οικονομολόγων πού τροφόμετραν για δεκαετίες τήν προοδευτική σκέψη στις 'Ηνωμένες Πολιτείες και όλη γενικά τή Δύση παρουσιάζει τώρα για πρώτη φορά στο ελληνικό κοινό. Μαρτυρία μέ πρωτογενή αέφνη και πνεύμα άνεξαρτησίας, οι Μπάραν και Σουζύ φιλοδόχησαν νά έγγήσουν μέ τό έργο τους τούτου, πρωτοδημοσιευμένο τό 1966, ποιοί είναι οι διαφορικοί κανόνες, και ποιές οι ξεχωριστές συνέπειες, πού διακρίνουν μίαν οικονομία και μία χώρα όπου κυριαρχούν, όπως στις 'Ηνωμένες Πολιτείες, οι γιγάντιες, μονοπωλιακές ή όλιγοπωλιακές, εταιρίες. Τό άποτέλεσμα τής ανάλυσής τους, πού είναι άυστηρά έπιστημονική άλλα και άπόλυτα εύληπτη, είναι μιά εικόνα τής σύγχρονης κοινωνίας πού έξηγεί πολλές ιδιομορφίες τής, και ιδιαίτερα τή φαινομενική αντίφαση τής συνύπαρξης τού πληθωρισμού με τήν άνεργία, τόν όλο και πιο άποφασιστικό ρόλο του κράτους στην λειτουργία τής οικονομίας, τήν έμφάνιση των πολυεθνικών εταιριών και τήν παγκοσμιοποίηση τής οικονομίας, στίς άρχικές τής φάσεις, τόν έντονα διεθνή προσανατολισμό τής άμερικάνικης έξωτερικής πολιτικής, τήν άδυναμία τών επενδύσεων στο έξωτερικό νά λύσουν τά άστωκτικά προβλήματα τής σύγχρονης οικονομίας, πολλά όφεις τής κοινωνικής ζωής τών 'Ηνωμένων Πολιτειών κλπ.

Τό βιβλίο έκτύπεται στην σειρά «'Η εποχή μας», πού ό οίκος GUTENBERG έγκαινιάσει τό 1971 και πού έχει δώσει κιάσας στους Έλληνες άναγνώστες κάμποσα συγγράμματα άμέσου μά κί επιστημονικού ενδιαφέροντος, γραμμένα από έξνοους και «'Έλληνες συγγραφείς».

Στό «'Μονοπωλιακό καπιταλισμό» προσάσεται εισαγωγή του κ. Κώστα Χατζηπαργύρη πού τοποθετεί τό έργο των Μπάραν και Σουζύ εναντί των γνωστών και άγνωστων πρώτων πόνων τής σοσιαλιστικής σκέψης στο θέμα του μονοπωλιακού καπιταλισμού, εναντί έπίσης τών νεών θεωρητικών και πρακτικών προβλημάτων πού δημιουργεί ή επέκταση του ρόλου των πολυεθνικών εταιριών στην διεθνή οικονομική, νομισματική, κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα, και εναντί τέλους τών γραμμάτων εναντί έξέχοντος φιλικού έπικριτή του συστημάτος όπως ό Τζών Κέννεθ Γκαλμπράιτ.

Τρία βιβλία για τήν Άνω Άνατολή

Ι. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
ΑΝΓΚΟΡ
ΜΙΑ ΒΥΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ

Ι. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
ΕΝΑ ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΗΝ
ΙΝΔΙΑ
Β' έκδοση

Ι. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
ΜΙΛΛΙ
ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ Σ' ΕΝΑ ΝΗΣΙ

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟΝ ΤΗΣ «'ΕΤΗΣ»,
Ι. Σ. ΚΟΛΛΑΡΟΥ & Σ' Α. Ε.

Έργα του Ε. Π. ΠΑΠΑΝΟΥΤΣΟΥ

σε όλα τά κεντρικά βιβλιοπωλεία

1. ΗΘΙΚΗ (3η έκδοση).
2. ΓΝΩΣΙΟΛΟΓΙΑ (2η έκδοση).
3. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ
4. ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ.
5. Ο ΛΟΓΟΣ ΚΑΙ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ.
6. ΠΑΛΑΜΑΣ — ΚΑΒΑΦΗΣ — ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ (3η έκδοση).
7. ΑΓΩΝΕΣ ΚΑΙ ΑΓΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ.

ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ «'ΙΚΑΡΟΣ», ΒΟΥΛΗΣ 4